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лении водородом, так и в случае углеродотермического восстановления хрома из 

оксидных систем. 
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ПРОБЛЕМИ УТИЛІЗАЦІЇ ШЛАКОВИХ ВІДХОДІВ МЕТАЛУРГІЙНОГО ВИРОБ-

НИЦТВА В УМОВАХ УКРАЇНСЬКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

Металургійні шлаки – побічний продукт або відхід від виробництва металу, 

який відправляється у відвал після очищення від залишків цінних компонентів. 

Основна частина шлаку може бути успішно використана в будівництві (напри-

клад, доріг). Одним з потенційних великих споживачів металургійних шлаків може 

бути гідротехнічне будівництво, насамперед морське. Шлаковий щебінь можна вико-

ристовувати як заміну природного гранітного щебеню під час спорудження дамб, 

причалів, зміцнення узбережжя, одночасно значно знижуючи витрати на будівництво 

[1]. Впровадження технологій рециклінгу шлаків є затратним і трудомістким проце-



ЛИТВО.МЕТАЛУРГІЯ. 2020 
 

212 
 

сом, але повністю виправданим, оскільки запобігає забрудненню навколишнього се-

редовища та пов'язаними з цим негативними наслідками [2]. 

Показники споживання шлаку в Україні є низькими через обмежені обсяги буді-

вництва в даний час. Це пов'язано як з екологічною політикою, так і з економічною 

ситуацією в країні. У той же час сортування та транспортування шлаку є економічно 

недоцільним, хоча й перспективним для переробки та вирішення екологічних про-

блем, пов'язаних із накопиченням шлаку. У зв'язку з цим українські металургійні підп-

риємства накопичили понад 300 млн. тонн шлаку [3]. Наприклад, за даними на 

2018 рік Німеччина займає 7-е місце у світі за виробництвом сталі, проте рівень пе-

реробки відходів становить понад 70%. Україна займає 13 місце, але показники пе-

реробки шлаків є значно нижчими [4]. 

Використовуючи світовий досвід утилізації шлаків, можна було б значно змен-

шити негативний вплив шлакового відвалу на прибережну зону Азовського моря (ри-

сунок). В Приазов'ї є кілька факторів, які мають величезний вплив на вирішення про-

блеми переробки шлаків [5]: розташування шлакового відвалу від підприємств, які 

могли б використовувати шлак у своєму технологічному циклі (більше 400 км), тож в 

таких умовах вартість транспортування значно перевищує вартість шлаку; нерозви-

нений залізничний зв’язок регіону з іншими регіонами України та невідповідний стан 

залізниць і залізничних вагонів, а також зниження активності залізниць після закриття 

північного напрямку сполучення; стан доріг у південно-східному регіоні України не 

дозволяє використовувати їх у повному обсязі (дані, наведені на інтернет-сторінці 

Укравтодору, свідчать про те, що основні роботи з підвищення якості доріг прово-

дяться в південно-західних та західних регіонах України, що не дозволяє розрахову-

вати на використання доріг у південно-східних регіонах найближчим часом). 

 

Рисунок – Шлаковий відвал на березі Азовського моря [6] 
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На підставі цих даних можна зробити висновок, що транспортування шлаків 

для подальшої переробки є недоцільним. Таким чином, необхідно знайти рішення in 

situ, щоб зменшити негативний вплив шлакового відвалу на Азовське море. 
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ВУГЛЕЦЬ, ЯК ОСНОВНИЙ ХІМІЧНИЙ ЕЛЕМЕНТ В СТАЛЕПЛАВИЛЬНИХ ПРОЦЕ-

САХ КОНВЕРТЕРНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

Фізико-хімічну основу виробництва сталі в кисневому конвертері складають 

процеси окислення домішок металевого розплаву, і в першу чергу вуглецю, що є ос-
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